秦淮中学高三12月质量调研历史试卷

一、选择题：本题共16小题，每小题3分，共48分。在每个小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
1．距今约1.32万年的山东临淄赵家徐姚遗址，出土遗物1000余件，火塘3处。这些遗物以动物骨骼为主，陶片、陶塑次之，还有少量石制品、蚌壳制品。其中陶片有穿孔痕迹，穿孔内壁较平整，蚌器上也见有规整的穿孔痕迹。该遗址的发现

A．为研究旧新石器时代过渡提供佐证   B．表明当时制陶技术领先世界

C．实证了新石器时代开始的准确时间   D．印证渔猎是食物的唯一来源

2．商朝统治之下，商王与周边的方国和部族不一定有血缘关系，但是方国和部族内的居民多是聚族而居，有血缘关系；西周的分封制中，诸侯的主体都与王室有血缘关系，而封国内民众的血缘关系被打破。这一变化表明西周时期

A．地缘政治取代了血缘政治           B．周王对地方的政治统治加强

C．诸侯国之间兼并战争频繁           D．最高统治集团实现权力集中

3．北宋中下层女性较多地参与经济生活，从商领域广泛。这从一些店铺的名称即可得知，如曹婆婆肉饼、丑婆婆药铺、王小姑酒店等等……《东京梦华录》从年首正月记述到年尾除夕的岁时节日里，妇女们也纵情玩乐。这些现象出现的主要原因是宋代

A．商业突破时空限制                 B．传统封建等级观念削弱

C．商品经济蓬勃发展                 D．新兴市民文化丰富多彩

4．明嘉靖年间《祁门县洪氏祖产规约》分别对“盗砍坟林小柴”的违约者和“捕获之人”作出“罚银五分”“责十五板”的处罚和给予后者砍伐者工具的奖励规定。清嘉庆年间祁门环砂村订立了“养山合墨文约”，在获得批允后，将所立文约以官府“告示”的形式连同官府的批示“永禁文约”一并刊刻于碑石之上。材料说明明清时期

A．儒家思想渗透基层教化             B．礼法结合向基层渗透

C．乡约在逐渐与法律合流             D．乡约能维护君主专制

5．有学者指出，自清入关到清帝逊位不到三百年时间，研究边疆史地的著作达三百余种，作者达二百余人，而且80%的研究著作是在晚清道光咸丰年间产生的，可谓著作如林。这体现出

A．清中叶以来对外交往的日趋频繁     B．中西间史学观念的融合加深

C．康雍乾年间边疆危机的不断加深     D．近代史学家强烈的忧患意识

6．1895年威海卫战役中，烟台以东清军归山东巡抚李秉衡节制，威海守御由李鸿章的淮军负责，彼此互不相干，而南方调来“勤王”之师又不听李秉衡调遣，这样就出现了威海孤军奋战，得不到援兵的奇怪现象。该现象反映

A．洋务运动破产的历史必然性         B．政治改良难以实现救亡图存

C．中央权力下移影响历史发展         D．阶级矛盾激化加剧民族危机

7．1912年1月，南京临时政府发布《普通教育暂行办法》规定：各学堂均改称学校；监督、堂长通称校长；废止小学读经课，实行初等小学的男女同校；废止奖励出身，各级学校毕业生均称为某校毕业生。上述举措体现了

A．国民政府全面改革教育体系的尝试   B．民主共和思想推动了教育变革

C．民国创建后普通民众国民意识增强   D．封建思想对教育改革束缚较大

8．1942年，中共中央西北局要求：“责成每个分区搞一个模范支部，看他去年给老百姓做了什么事，今年给老百姓做了什么事，上月给老百姓做了什么事，这个月又给老百姓做了什么事，共做了几件事。……从实践中创造出模范支部后，其他的支部就都向他看齐，这就是具体的领导，提高了干部，也提高了自己。”这表明，中国共产党重视

A．党对干部队伍的集中领导           B．推广基层的成功施政经验

C．增强解放区军民的凝聚力           D．不断完善政权的组织结构

9．图1所示为1965—1975年中国内地工业产值变化情况。这反映了



内地与沿海工业总产值增长率对比  内地工业总产值占全国工业总产值的比重变化

图1  1965—1975年中国内地工业产值变化情况

A．三线建设促进了内地发展           B．农轻重的比例已渐趋平衡

C．国家经济重心已转向内地           D．西部大开发取得显著成效

10．改革开放以后，中国的城市化进程中乡村都市化呈现出蓬勃发展的势头。农民不离本土，变农村为微小城市或准城市，其趋向则是连成规模，成为正式都市或者成为某个城市的部分。这里居民生活的条件、方式已与多数城市居民相同，其物质消费可以用超前、丰裕来形容。出现这一现象主要是由于

A．家庭联产承包责任制推动农民增收   B．乡镇企业的发展促进乡村振兴

C．城市经济体制改革带动劳动力转移   D．土地流转推动农业现代化进程

11．下表是1952年对23个省15432个农户的生产工具情况调查表，这可以用来说明

	农户占有生产工具统计
	 
	
	贫农
	中农

	占有耕畜/户
	犁/户
	水车/户
	 
	购买商品的货币支出
	135.5
	208.4

	0.54头
	0.54部
	0.1架
	 
	购买生产工具支出
	3.5
	7.6


A．土地改革势在必行                 B．国民经济结构比例失衡

C．农村经济得到恢复                 D．农业合作化的现实要求

12．古希腊的建筑艺术在公元前5世纪达到相当的高度，各种神庙和竞技场等争奇斗艳。但希腊人的私人居所简陋而朴素。这反映出

A．希腊人以城邦为公共生活中心       B．希腊公民政治权力受到限制

C．希腊城邦的贫富差别不断扩大       D．海外移民增加导致人口流失

13．一种常见观点认为，英国议会产生的背景是王权衰落，而且议会的产生进一步削弱了王权。但实际上中世纪的议会并非一个独立的机构，它由国王召集，并决定召开时间、地点及议程安排，它的本质是“国王的议会”。这则材料旨在说明当时英国

A．封君封臣关系紧张                 B．王权摆脱教权控制

C．政治具有民主色彩                 D．国王仍是统治核心

14．中世纪时期，欧洲神学家从《圣经》中引申出寡妇守贞不二的理论，力倡宗教禁欲主义。庄园主们为增加劳动人口则“百般纵容寡妇们结婚，如果她们拒绝或拖延，就会被罚款”。这反映出中世纪的欧洲

A．宗教的地位高于法律               B．教会与王权之间存在矛盾

C．神权与世俗权力并立               D．处于天主教会的统治之下

15．1914～1920年间，美国北方的工厂开始招收外来黑人劳工，有30万到50万的非洲裔美国人告别南方乡村北上，其中芝加哥的黑人人口增加了6.5万人，底特律则新增黑人3.5万人，增幅分别达150%和600%。这一现象

A．是南方经济转型的必然后果         B．体现出美国种族矛盾的缓解

C．顺应了战时经济发展的需要         D．使美国黑人共同体意识增强

16．自2023年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来，巴勒斯坦方面已有超过8600人死亡，以色列方面约1400人死亡。双方死亡人数过万，这已成为20年来死伤最严重的一轮巴以冲突。这反映出

A．霸权主义威胁世界和平             B．国际政治力量严重失衡

C．民族主义加剧世界动荡             D．世界多极化趋势的加强

二、非选择题：本题共4小题，共52分。
17．阅读材料，完成下列要求。（12分）

材料一

建隆三年（962年），宋太祖下令将坊墙撤除，由此形成了“街市结合”的城市体制。城市当中，店铺日夜均可经营。宋代坊郭户籍政策是政府对商人对城市做出贡献的奖励，这样一来，商人就成了真正意义上的城里人。城市经济的类型也趋于多样化，有工商型、商业型、手工型等。商业化的娱乐活动对他们来说如同家常便饭，极大丰富了人民的精神享受。为了适应海外贸易，宋朝的港口城市也逐渐增加。宋代社会各界人士纷纷加入商人行列，经商甚至成为一种风尚。宋代以服饰论尊卑的制度也逐渐动摇，到南宋时贵贱着装相差无几的现象时有。宋代大城市周围的市镇比小城市密集的多，农村劳动力也大量迁入，人口多到朝廷需颁布政令来控制。但坊市界限的打破也造成了秩序的混乱，官商勾结，滋扰百姓的现象层出不穷。此外，农村人口的迁入也使流民、难民散布城市当中，烧杀抢掠事件发生更为频繁。

——摘编自司马少府《宋代城市是怎么样的？浅谈宋代城市发展》

材料二

伴随着生产力水平的提高、商品经济的发展及手工业、农业的分离和日益专门化，大约在11世纪以后，西欧城市兴起了。在中世纪时代，西欧城市是封建领主政治的对立物。大批手工业者、农奴为逃避封建主的奴役进入城市。城市不仅成为逃亡者的避难所，也危害了封建主的利益，而且城市从产生之日起，市民就为自身利益、摆脱封建领主的盘剥而与其斗争、争取自治，甚至因此发动起义。中古西欧城市培养了新的阶级一市民阶级，也是日后推翻封建社会的主力。

——摘编自杨超《论中古西欧城市产生的原因兼评西方学者的学术观点》

（1）根据材料一并结合所学知识，分析宋代城市发展的影响。（6分）

（2）根据材料二并结合所学知识，概括中古时期西欧城市的特征及兴起原因。（6分）

答案：（1）积极：促进了商品经济的发展；丰富了城市经济类型；丰富了市民的生活；促进了海外贸易的发展；传统等级观念松动，社会成员身份趋于平等。（4分，任答4点即可）

消极：易造成社会秩序混乱；城市发展带来了大量人口的增加，引发了一系列的社会治安问题。（2分）

（2）特点：经济功能占主导，由封建领主统治逐渐发展到城市自治等。（2分）

原因：生产力水平的提高，商品经济的发展；阶级冲突日益尖锐；城市为争取自治权而斗争。（4分，任答2点即可）

18．【国家命运与个人命运】（12分）

个人被战争洪流所裹挟，宛如漩涡激浪中的细小流沙，身不由己，……无数个体命运的集体合影，即是国家命运的写照。

德国普通家庭威廉一家命运

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



——摘编自蔡成著《不能忘却的战争记忆》

请根据材料并结合所学史实，对威廉一家的命运进行评析（要求：史实准确，符合逻辑，表述清楚。）

示例：威廉一家的命运与国家命运密切相关。一战后，作为战败国的德国受到凡尔赛条约的严格限制，掠夺性的《凡尔赛条约》埋下了德国的民族复仇情绪；经济危机中遭受沉重打击，经济濒于崩溃，失业人数剧增，通货膨胀严重；战后的魏玛共和国政府对此束手无策，不能有效的解决国内问题，导致国内矛盾尖锐，社会问题层出不穷。威廉一家在一战后的生活困境即是这一时期德国命运的写照。1933年希特勒出任德国总理，一方面纳粹党煽动极端民族主义情绪，另一方面大力发展垄断资本主义，一定程度上提高社会福利，改善了人民的生活境遇，骗取了人民、垄断资产阶级和军方的广泛支持。威廉一家人的“自豪”反映了被极端民族主义武装了头脑的认识。最终在希特勒的欺骗和人民的狂热下，德国发动二战，走向了对外侵略扩张的道路，威廉父亲、哥哥走向战场，最终随着德国的战败，威廉一家的命运也与元首“一损俱损”。（8分）

推动德国发动二战的原因，既有纳粹党的欺骗与推动，也有德国民众为一己私利的给独裁政府的添砖加瓦。还有一战后国际体系对德国的过分瓜分与掠夺，给德国埋下了民族复仇的情绪。因此在当今世界，我们应该本着人类命运共同体的理念，平等、公正、民主的的处理国际关系与民族关系，要避免极端和狭隘的民族主义。（4分）

思路解析：作答时首先然后结合着德国发动二战的原因、背景分析威廉一家在一战后、希特勒上台和二战后的命运，最后做出总结、评价，要反对极端民族主义，构建人类命运共同体。

19．阅读材料，完成下列要求。（14分）

材料一

20世纪50年代，毛泽东认为：社会变革实际上就是指主要社会关系、生产关系的革命，在广义上它统指“关于社会制度方面的由私有制到公有制的革命”，而技术变革则是指“进行技术方面的由手工业生产到大规模现代化机器革命”，社会革命与技术革命并不是“两次革命”，“这两种革命是结合在一起的”。

——摘编自韩保江《中国经济体制改革发展史》

材料二

1981年汕头市的非公有制经济进入了发展的“黄金时代”到2003年下半年汕头有非公有制经济组织6.87万家，涉及农业、工业、商贸、房地产、交通运输、电子信息、旅游服务等行业1/2009年，全市民营工业总产值占全部工业总产值的69.6%；私营企业出口总额比2003，年增长2.4倍，占全市出口比重的42.9%。全市形成了电子信息、纺织服装等8大优势产业集群，到2016年1月，现有民营经济单位16.9万家，占全市经济单位的97.7%。与此同时，拥有全国五分之四的玩具上市企业，现有“新三板”挂牌企业均为民营企业，民营企业在资本市场非常活跃。

——摘编自杨玉民《改革开放40年汕头非公有制经济发展的实践与探索》

（1）根据材料一并结合所学，指出20世纪50年代初中国共产党将“两种革命结合在一起的”的做法，并简析“两种革命”实施的历史意义。（6分）

（2）根据材料二，捂出1981年以来汕头非公有制经济进入“黄金时代”的表现，结合所学，从改革开放政策的角度，分析“黄金时代”出现并不断发展的原因。（8分）

答案：（1）做法：将社会主义改造与社会主义工业化建设（第一个五年计划）并举。（2分）

历史意义：开始改变新中国工业落后的面貌，人民生活水平得到提高，为国民经济的进一步发展打下了良好的基础；实现了生产资料所有制的深刻变革，社会主义经济制度在中国基本上建立起来。（4分，答出2点即可）

（2）表现：数量庞大；经营领域广泛；在国民经济中占据重要地位；形成特色产业集群。（4分）

原因：毗邻经济特区；

社会主义市场经济体制改革目标的确立：“走出去”战略的实施；中国加入世界贸易组织。（4分，答出2点即可）

20．阅读材料，完成下列要求。（14分）

材料一



15世纪末印刷业的分布图

材料二

在14世纪，古登堡发明设计了一种带有螺丝机械装置的平压印刷机。他运用这些技术印刷《圣经》和《诗篇》。印刷术获得了迅速的成功。1476年，希腊文本在伦巴第印刷；1500年，“罗马体”和“斜体”文字在威尼斯流行起来，与莱茵兰的“哥特体”形成竞争并逐渐取而代之。人们可以得到未被删节的文本，这些文本也不再掺杂原先不可避免地附带着的经院式、教规式的注解。人们现在有了可供沉思的《圣经》，尽管在其页边还存留着源于无知的错误。德语版《圣经》的编辑成书是在1466年，意大利语版在1471年，荷兰语版在1477年，卡斯提尔语版在1485年，而法语版则是在1487年。中世纪的文盲因此得以在每一个知识的源泉中畅饮。

——摘编自福西耶《剑桥插图中世纪史（1250—1520）》

（1）根据材料一并结合所学知识，简述15世纪末欧洲印刷业的分布特点及原因。（8分）

（2）根据材料并结合所学知识，概述15世纪欧洲印刷业发展的影响。（6分）

答案：（1）分布特点：以德意志为中心，向欧洲其他地区扩展；印刷业地区分布不均衡。  （每点2分，满分4分）

原因：社会经济和思想文化发展不平衡；文艺复兴和宗教改革运动的影响。  （每点2分，满分4分）

（2）提高了知识的普及程度和教育的发展；推动了欧洲思想文化的繁荣和近代思想解放；有利于欧洲部分地区民族意识的觉醒和民族国家的形成；推动了欧洲的社会进步。（每点2分，答对三点得6分）

威廉生活在一个六口之家。父亲因一战后的战争制裁失业。全家靠母亲微薄收入维系。住的是老房子，冬天全家冻得直打哆嗦。日子过得如此凄惨，威廉一家并没有怨天尤人，和当时德国民众一样，直接把愤怒的矛头指向《凡尔赛和约》。1933年，希特勒出任总理，之后在德国大修高速公路和公共工程，发展国家垄断资本主义，为发动战争做准备，在此时期威廉父亲成为修路工人，威廉一家的生活命运有所改善。1939年，威廉的父亲响应国家号召，成为纳粹军人。威廉并不为父亲走上前线一去毫无音讯而痛恨元首，反倒为父亲倍感自豪。后来威廉的哥哥也走上了前线。如同二战时期千千万万德国家庭，他们最后的命运都是一个模子：以元首的伟大为荣，而后是“一损俱损”。
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1938年，在山呼万岁的狂热气氛下进入捷克苏台德区的希特勒。民众的无限支持与狂热崇拜，促使希特勒更进一步踏上疯狂侵略道路。
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